

竞争激烈，自掏腰包——俄罗斯世界杯里的中国志愿者

整理 / 唐天喜
 时下最火的体育赛事，无疑是正在俄罗斯举行的世界杯了——球迷们在比赛现场狂欢，而有一群人，他们则在比赛现场忙碌——这是一群来自中国的志愿者，他们自费数万元，通过志愿活动，感受了一场不一样的世界杯。

世界杯志愿者做些啥

“我现在所在的地方是俄罗斯叶卡捷琳堡，作为一名志愿者，我将在这里志愿服务15天。我的志愿者岗位是观众服务，就是在观众需要的时候提供各种帮助，连接场内场外的服务。比如帮观众找丢失的东西，维持现场秩序，联系场外医疗服务等等。”6月17日，来自中国的志愿者朱昱炜在浙江新闻客户端发布了一段自己在俄罗斯世界杯叶卡捷琳堡体育场的视频。

叶卡捷琳堡体育场是本届世界杯唯一位于亚洲区域的球场，将会有8支球队在此比赛。由于要服务观众，朱昱炜大部分情况下是看不了比赛的。但是他说，只要到了世界杯的现场，体会到那种氛围就足够了。

来自四川外国语大学俄语系的女大学生马真骅和朱昱炜一样，也在进行观众服务的志愿工作。从初中开始，马真骅就对足球非常感兴趣，进入大学后还加入了俄语系的女子足球队，后来还当上了队长。今年4月，她收到了国际足联的邀请函，请她于世界杯期间在圣彼得堡球场担任志愿者。马真骅说，圣彼得堡球场太大了，能容纳6万多人，可谓“地形复杂”，因此，志愿者的一个重要任务就是牢记球场各个看台的位置，帮助找不到座位的观众尽快入座。

圣彼得堡球场的第一场球是伊朗对阵摩洛哥，马真骅对这两队不太了解。“但当球场上响起他们的国歌时，现场气氛真的非常庄严，我会不由自主地肃立；每每有球员射门时，我也会为他们捏一把汗。”马真骅说，最后伊朗队赢了，他们的球迷在地铁上高呼“伊朗！伊朗！”也有摩洛哥的球迷用很蹩脚的中文来跟她聊天：“我们踢得不好，但下次会加油！”

马真骅在当天的手记中写道：“上完第一班可以说是筋疲力尽，但是内心很充实也很快乐。”

来自内蒙古的侯嘉怡在中国志愿者圈子里被称为“宇宙级志愿者”，在美国留学的她已经参与了2014年索契冬奥会、2016年里约奥运会和2018年平昌冬奥会的志愿者工作，目前已经被北京冬奥组委提前招募进入志愿者计划，这次她也成功申请了俄罗斯世界杯志愿者。



马真骅和球迷合影。来源 / 四川外国语大学

如何成为世界杯志愿者

有报道称，此次俄罗斯世界杯共招募了1.7万名境外志愿者，报名人数超过了17万，录取比例是10:1。志愿者工作到底有什么吸引力？可能每个人的答案都不同，而对于留学生和渴望出国留学的国内大学生来说，



朱昱炜在现场。来源 / 浙江新闻客户端
 国际大赛的志愿者经历无疑可以让自己的履历更丰富，能帮助申请到更好的大学甚至是更好的工作。

毕业于南昌大学2014级计算机科学与技术专业的朱昱炜坦承，他就是想过一下不一样的人生，趁年轻的时候多走一些地方，留下不一样的经历。

但成为一名世界杯的志愿者容易吗？

据《重庆晨报》5月31日报道，一般来说，参加一次大赛的志愿者工作，志愿者自费都要上万元，多的甚至要3-4万元人民币，因为“世界杯志愿者需要自己承担住宿和机票的费用”。

侯嘉怡去年2月参加了面试。据她介绍：“世界杯志愿者除了需要自费，另外还需要在2018年5月10日前年满18岁，需要熟练掌握英语或俄语，需要参加并通过面试选拔。”

为此，曾在里约奥运会担任志愿者的朱昱炜在学校上了一个学期的俄语课。

面试一般通过网络进行。“面试很重要，要保持网络通畅，每个问题建议回答时间是2分钟，不宜过长或过短。面试官并不关注你过去的经历或者对足球的热爱程度，更多是考察面试者是否有团队工作能力和应变能力，还有责任心。”侯嘉怡说。

马真骅这次免除了面试，原因是她“成绩优异”。马真骅在2016年9月以交换生的身份前往莫斯科的俄罗斯国立普希金俄语学院学习；2017年，作为“俄罗斯世界杯预演”的联合会杯开始招募志愿者，马真骅直奔圣彼得堡，与面试官来了一场真正的“面试”。通过面试后，她参与了联合会杯4场比赛的志愿者工作，表现突出。



扫一扫，看世界杯现场的志愿者

善人 >>

端午探亲返程，护士火车救人

文：今日女报 / 凤凰网记者 李诗韵 通讯员 王建新

6月18日，端午节，中南大学湘雅二医院心血管外科四病区护士黄琳结束了北京探亲之行，乘坐Z285次列车返回长沙。10时30分，列车还有1个小时抵达长沙火车站，黄琳突然听到列车广播在呼叫：“本次列车有旅客突发疾病，情况紧急，请是医护人员旅客去11号车厢帮忙救治，谢谢！”

身在10号车厢的黄琳跟家人打声招呼后，立即向11号车厢跑去。赶到患者身边时，黄琳发现除了自己，没有别的医护人员可以协助。见状，她一边询问患者病情，察看患者生命体征；一边请列车员取来急救箱，测量血压、用备用手电筒观察瞳孔状况……

一边检查一边询问，黄琳了解到，发病男子是衡阳人，今年56岁，有10余年的肾透析病史，曾在北京某医院做肾移植手术，此次是进京复查。没想到，回家途中他突然感不适，言语困难、全身乏力，因此向列车长求救。

“还好，患者病情比较平稳、血压正常、瞳孔明敏度佳。”黄琳松了一口气，同时安慰患者和家属。经检查，患者当时体温38.6℃，伴有寒颤，综合以前的知识积累和临床护理经验，黄琳决定先给患者退烧，再视情况做下一步处理。



护士黄琳正在救人。

就地下车，就近前往医院治疗，但家属决定还是回衡阳。眼看火车即将进站停靠，黄琳从急救箱中拿出药物给患者备用，叮嘱家属使用前提和方法，并留下了电话和微信，说如果有需要帮忙随时可与她联系。

善行 >>

邵阳县：巧手包粽子，送给环卫工人

今日女报 / 凤凰网（通讯员 黄又生 黄波蜜）“真是太开心了，这种活动很有意义！”6月15日，由邵阳县妇联、总工会举办的包粽子

活动在县城进行，40名职工、社区妇女代表分别拿出自己的看家本领，一展风采。活动结束后，所包粽子全部送给一线环卫工人。

新宁县：“情暖端午”送关爱

今日女报 / 凤凰网（通讯员 陈秋红 李琳湘）“粽子很好呷，舞蹈很好看，谢谢你们了！”85岁的陈德崇老人热泪盈眶地说。6月17日上午，邵阳市新宁县清江桥乡田

家村志愿者在村妇联的组织下来到清江桥敬老院，开展“志愿服务情暖端午”活动，为老人们打扫房间，清理衣物，开展文娱活动，并送去粽子、水果等慰问品。

“开心阅读快乐成长”公益活动走进大学

今日女报 / 凤凰网（记者 唐天喜）“任何你觉得离不开的地方，那就是监狱。”6月14日晚，在世界杯开始之夜，湖南师范大学公共管理学院，一场围绕“福柯的监狱观”而展开的读书活动，以电影《文科恋曲》的这句台词发端。来自社会学系的指导老师胡建新，与来自该院社会学专业的刘笑妍、赵晗、朱青梅三名主讲人，以及来自社会学专业与社会工作专业的研究生们就法国哲

学家、思想史家、社会理论家福柯的《规训与惩罚》进行了研读和探讨。

这场“开心阅读快乐成长”青少年阅读兴趣培养学术沙龙活动由长沙聚爱公益和湖南师范大学公共管理学院“景德论坛·学术沙龙”共同主办。在分享读书心得之后，大家就监狱的作用、功能，违反社会规则的个体如何重新融入社会，福柯的批判思想等进行了讨论与交流。